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Vzpomínka na PhDr. Jiřího Mertu

Přestože byl Jiří Merta již delší dobu 
nemocen, zpráva o jeho úmrtí dne 29. ledna 
2015 přece jenom jeho známé překvapila. Není 
snadné se vyrovnat s tím, že se již nikdy ne-
sejdeme na výroční schůzi brněnské pobočky 
Klubu Augusta Sedláčka, kde byl po určitou 
dobu jednatelem. Byl vždy přátelským účast-
níkem oněch velmi neformálních schůzí s pře-
kotnými informacemi, velikými plány a kon-
zumací nápojů. Již nikdy se nesetkáme na kaž
doročních seminářích „Zkoumání výrobních 
objektů a technologií archeologickými meto-
dami“, které v sedmdesátých letech minulého 
století při Technickém muzeu v Brně založil. 
Také se již nikdy neuvidíme u zříceniny obřan-
ského hradu, výzkumu divácké vápenky či na 
zřícenině hradu Bukova. Nezbývá, než se s tím 
vyrovnat a přijmout tuto skutečnost jako tečku 
za plodným životem.

Jiří Merta se narodil v Brně (24. 9. 1938) 
a na jeho řeči to bylo poznat, protože kromě 
dobré angličtiny používal němčinu ve formě 
„brünner Deutsch“, jíž se však s cizinci dobře 
domluvil. Podobně se domluvil i francouzsky, 
což bylo důsledkem velkých očekávání po 
ukončení druhé světové války. Po studiu na 
slévárenské průmyslovce a slévárenské praxi 
v První brněnské strojírně přešel do Tech-
nického muzea v Brně, kde se teprve rozvi-
nuly jeho odborné a organizační schopnosti. 
Studium archeologie ukončil v roce 1976 
a o dvanáct let později získal i doktorát. Jeho 
dílem je zavedení industriální archeologie do 
programu muzea a s tím související bohatá 
organizační činnost reprezentovaná pravidel-
nými specializovanými sympozii (Zkoumání 
výrobních objektů a technologií archeologic-
kými metodami, dnes Archeologia technica), 
archeologickými výzkumy (pevnůstky u No-
vého hradu, Stará huť u Adamova, Šlakhamr, 
vápenky u obřanského hradu a další), publi-
kační činností (články v Archaeologia histo-
rica, Archeologia technica, Sborník Technic-
kého muzea v Brně, Forum Urbes Medii Aevi, 
Vlastivědný věstník moravský) a tvorbou ex-
pozic a výstav (Slévárenství na Moravě, Br-
něnský průmysl, K pramenům hutnictví a že-

Jiří Merta ve stráni nad Josefovským údolím, svém místě nejob-
líbenějším. Foto rodinný archiv.

Jiří Merta na modelářských závodech v Medlánkách s Alba
trosem DIII v barvách rakouského stíhacího esa Godwina 
Brumowskiho. Modely letadel byly jeho celoživotním koníčkem, 
postavil jich celkem na 150. Foto rodinný archiv.
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leza a další). Zde je třeba jmenovat podíl na rekonstrukci a zpřístupnění Šlakhamru u Žďáru nad 
Sázavou (2011) a zvláště vytvoření expozice železářství ve Staré huti u Adamova (1984), která 
se spolu s okolním Moravským krasem stala jeho místem nejoblíbenějším. Věnoval se také do-
kumentaci a popularizaci průmyslového architektonického dědictví, a to s kolegy z NPÚ, NTM 
a ČVUT. Touha po hlubším poznání starých slévárenských a hutnických technologií jej vedla 
k angažovanosti v experimentálních tavbách v malých hutnických pecích, které probíhaly za 
velikého zájmu veřejnosti právě v areálu Staré huti u Adamova. Své zkušenosti a znalosti uplat-
nil i v pedagogické praxi, industriální archeologii a dějiny techniky přednášel nejen budoucím 
archeologům na Masarykově univerzitě v Brně a Slezské univerzitě v Opavě, ale i na Vysokém 
učení technickém v Brně.

Jiří byl i dobrým kamarádem a přítelem s potřebným politickým nadhledem a smyslem pro 
humor, což jsme měli možnost poznávat na mnoha konferencích, zasedáních komisí a při dalších 
příležitostech. Takže Jiří, odpočívej v pokoji (R. I. P.).

V Brně 19. února 2015                                                                                                                     Josef Unger
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K osmdesátým narozeninám PhDr. Bořivoje Nechvátala, CSc.

Čas plyne neúprosně a nechce se věřit, že 4. ledna 2015 oslaví Bořivoj Nechvátal, jeden 
z předních archeologů středověku, který stál do jisté míry u konstituování tohoto oboru v roce 
1953, v plné tvůrčí síle své osmdesáté narozeniny. Narodil se v Berlíně jako syn československé-
ho diplomata, konzulárního úředníka. Naštěstí mu z dětských let po tom, co se v „Říši“ v těchto 
letech dělo, nezůstala žádná traumata. Po rozbití druhé republiky 15. března 1939 se celá rodina 
přestěhovala do Prahy. Zde začal v roce 1941 navštěvovat obecnou školu, později Reálné gymná-
zium v Praze X – Karlíně, které ukončil maturitou v roce 1953. Snad již křestní jméno Bořivoj po 
prvním historicky doloženém knížeti Čechů předurčilo další směřování oslavence, když v letech 
1953–1958 studoval historii a prehistorii na Filosofické fakultě University Karlovy v Praze a na 
formování jeho další vědecké orientace se podílely takové osobnosti, jako byli archeo logové Jan 
Filip, Jan Eisner a Rudolf Turek, a při studiu historie František Graus, František Kavka, Franti-
šek Kutnar, Josef Havránek a Josef Polišenský. 


